

全面推进美丽中国建设

珲春市持续做好生态环保督察整改

本报讯 自2017年以来,珲春市接受了两轮五次中央和省级生态环保督察。珲春市委、市政府高度重视,始终坚持从严从实抓好督察反馈问题和信访举报案件的整改。

强化政治引领,坚持高位推动。成立工作领导小组,实行双组长负责制,统筹推进第二轮省级生态环境保护督察整改工作。市委常委、市政府常务会、党组会每年研究生态环境保护工作达10次以上,全面指导和推

动各责任单位切实解决实际问题。

强化问题导向,坚持分类施策。针对督察报告指出的贯彻落实习近平生态文明思想仍有差距、中央生态环境保护督察部分整改工作推进缓慢、自然生态环境保护仍存在短板、一些区域领域生态环境问题比较突出等4个方面问题,科学制定整改方案,明确整改目标、整改措施、责任单位、责任人和整改时限。坚持分类分段有序整改,按照“三步走”原则,坚持阶段性

与长期性相结合、重点突破与整体推进相结合、具体问题整改与体制机制建设相结合,统筹推进、分类施策。

强化调度管理,坚持信息公开。制定整改方案和整改任务清单,并采取台账式、清单式管理,各责任单位按照梳理的整改任务建立整改责任台账清单。实行月调度工作机制,及时上报工作进展情况。实行销号清零制度,明确了整改任务销号验收、信息公开、上报备案、抽查核查的具体要求,

做到整改到位一个、验收一个、销号一个、公开一个,同时在政府门户网站宣传报道环保督察整改工作进展情况。

进一步提升督察整改预警、提示机制。全面梳理汇总了第三轮中央环保督察第一批25例典型案例,制定印发《工作提示函》。提示各相关单位对照案例中暴露出的问题,全面排查自身工作中存在的类似问题,并采取切实有效的措施抓紧整改。同时加强对生态环境保护工作的监督和检查,确保各项措施得到有效执行。

坚持生态优先理念 打好碧水保卫战

本报讯 近年来,珲春市始终坚持生态优先、绿色发展理念,全力推进入河排污口规范化建设,持续打好碧水保卫战。

制定并下发《珲春市加强入河排污口监督管理工作实施方案》《2023年珲春市入河排污口排查工作方案》

《2024年珲春市入河排污口排查整治复查复核工作方案》,明确各部门工作任务和要求,并建立健全部门责任和监督管理机制。环境、住建、水利等部门对入河排污口开展踏查工作,及时发现,对入河排污口整治工作中的难点、堵点问题积

极沟通解决,推动入河排污口整治工作任务落到实处,确保入河排污口整治工作取得实效。同时,对全市70处入河排污口进行溯源排查,对每处排污口污水主要来源、污水排放情况、入河排污方式进行详实记录,实行“一口一档”分类建立档

案,全面提升入河排污口规范化管理水平,实现从排查到管理的无缝衔接,确保严把关、管到底、治到位。

目前,珲春市3个国考断面,其中图们江圈河断面全年水质已达到二类水体;其他两个断面均为三类水体。



前言:2024年环境日主题为“全面推进美丽中国建设”,旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,引导全社会牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,动员社会各界积极投身建设美丽中国、实现人与自然和谐共生的现代化的伟大实践。

珲春市多措并举创建“无废城市”

本报讯 “无废城市”建设既是一种先进的城市发展新模式,也是一种先进的城市管理新理念,是延边州深入贯彻落实习近平生态文明思想和打赢污染防治攻坚战的具体行动。珲春市作为“无废城市”创建地区,正以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,研究通过了“无废城市”“无废细胞”等系列政策文件和任务措施,通过倡导市民形成绿色发展方式和生活方式,不断推动固体废物源头减量和资源化利用,将固体废物环境影响降至最低。

余吨、粉煤灰(炉渣)约3万余吨、处置污泥(制造肥料)约700余吨、利用废布条约700余吨。全市所有制砖原料改为煤矸石,年消耗煤矸石25万吨左右。吉林静扬工贸有限公司年处理水淬渣40万吨,年产除锈剂30万吨。开展珲春大唐电厂粉煤灰综合利用。吉林紫金铜业有限公司积极推进炼渣资源综合利用回收项目建设。

稳步推进农业废弃物整治。大力推行秸秆还田离田;开展畜禽(规模)养殖场粪污处理设施验收核查。推进畜禽养殖场废弃物资源化利用工作,全市粪污资源化利用率达到83%,畜禽规模养殖场粪污处理设施配套率达到了89%,其中大型规模养殖场粪污处理设施配套率达到了100%。

开展危险废物规范化管理。每年对全市纳入吉林省危险废物监管平台的产废单位开展评估工作,评估中没有发现不达标企业。

珲春市“无废细胞”建设取得明显进步。吉林紫金铜业有限公司、雅戈尔(珲春)有限公司入选2023年度延边州第一批“无废细胞”,目前正在开展“无废景区”申报工作。

开展危险废物规范化管理。每年对全市纳入吉林省危险废物监管平台的产废单位开展评估工作,评估中没有发现不达标企业。

精准服务 助企惠企

本报讯 延边州生态环境局珲春市分局边合区监管服务办自成立以来,不断增强服务企业的意识、压实服务企业的责任、丰富服务企业的举措,倾情全力为企业纾困解难,助力企业绿色高质量发展。

任,促进企业绿色发展。

在日常检查与专项执法行动中积极推行“执法+普法、监管+服务”模式,做到执法与普法并举、监管与服务同行,坚持到企业讲政策、送技术、送服务,常态化做好帮扶指导,为企业可持续发展牵好线、服好务、办好事,积极帮助解决实际问题,指导企业落实环境保护主体责任。

边合区监管服务办配合招商部门为区内招商项目提供项目准入、环评等业务咨询服务,对落地项目积极协调相关部门、企业进行项目对接,压缩环评审批时限。帮助排污许可登记管理类企业完成排污许可登记注册工作。推行正面清单制度,提升守法企业获得感,对纳入监管执法正面清单的企业实施差异化分类监管,通过污染源自动监控、视频监控等执法监管方式,做到有需要时有服务、无需要时不干扰。同时,严格把控准入门槛,及时更新正面清单企业名单。

延边州生态环境局珲春市分局 关于开展2024年“绿色护考”专项行动的通告

为加强高中考期间噪声管理,给广大考生营造一个宁静舒适的环境,自即日起至6月30日,我市将开展“绿色护考”专项行动。现就有关事项通告如下:

场所经营者应采取减振降噪等措施,防止或减轻噪声污染;严禁户外经营和集会表演等。

- 一、自本通告发布之日起至2024年中考结束期间,各建设单位严禁在夜间(12时至14时)和夜间(22时至次日6时)进行建筑施工(抢险、抢险或因生产特殊需要必须连续作业的除外)。
- 二、在高(中)考期间,任何单位和个人应严格遵守《环境保护法》《噪声污染防治法》等相关规定及本通告要求,严禁在规定的时间内使用噪声较大的家用电器(乐器)或进行室内装修等。
- 三、考前半小时至考试结束,考场周围500米范围内建筑施工、交通运输和社会生活等产生噪声污染的单位应停止作业。
- 四、禁止在商业经营活动中使用高音喇叭或持续高噪声广告宣传。
- 五、企事业单位和文化、体育、餐饮等

- 六、行驶的机动车应尽量控制喇叭或音响等设备音量。
- 七、高(中)考期间,生态环境执法、公安、住建、文广旅等部门将组织巡查检查。一旦发现违法行为,将依据《噪声污染防治法》和《治安管理条例》进行严肃查处。
- 八、如发现违反本通告的行为,可拨打政务服务热线12345进行监督举报。特此通告。

延边州生态环境局珲春市分局
2024年5月30日

《人与环境》专栏 生态环境局 环保举报电话: 12369 0433-7511752 电子邮箱: hcsh12369@163.com 联系电话: 7539371

扛起生态文明建设责任 加快推进美丽珲春建设步伐

宋晖

日前,吉林省生态环境厅公布了2023年生态环境保护执法大练兵表现突出集体和个人名单,延边州生态环境局珲春市分局再次获评突出集体称号。这是珲春市分局连续三年获此殊荣,彰显了珲春生态环保人守护珲春绿水青山的坚定信念,荣誉背后是珲春人扛起生态文明建设责任,加快推进美丽珲春建设的坚定步伐。

用执法装备的能力,在全州执法大练兵知识竞赛及无人机操作比赛中均取得了优异成绩。

抓作风促落实,增强队伍执行力。组织制式服装着装规范的队列训练,参训人员秉持“内强素质、外树形象、不走过场、力求实效”的理念,认真做好每一项动作,高质量、高标准完成队列训练内容,充分发扬了不怕苦、不怕累、不怕累的生态环境铁军精神。



提升实战本领 锻造执法利刃

强化队伍建设 筑牢建设根基

抓党建促业务,增强队伍战斗力。严格落实全面从严治党规定,注重强化党建引领,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动党建与执法大练兵深度融合。

强化科技练兵 激发奋进力量

配备执法新装备,提升执法效能。按照执法装备标准化建设指导要求,配备一批执法记录仪、无人机、测距仪、VOCs检测仪、油气回收检测仪等高科技装备,练就综合行政执法“铁臂膀”,在硬件上为提升日常执法效能提供坚实保障。落实完成执法执勤车辆、办公用品、执法仪器等统一执法标识标志。2023年,全市开展无人机巡查20余次,涉及入河排污口、饮用水源保护、自然保护区等多个领域。执法人员利用无人机精准发现问题线索,查处暗管排放污水案及保护区内未批先建两项环境违法案件。

都现场作出指导,提出具体整改要求,并对整改情况开展后督察。2023年,共办理行政处罚案件11件,累计处罚金额62.427万元,移送公安机关拘留案件3件。在自然保护区专项整治中查处1起环境违法案件,此案件是吉林省查处的首例自然保护区生态环境违法案件。

珲春监测人用行动诠释责任与担当

杨文颖



监测人员进行冰水采样

监测人员进行水质化验

在珲春生态环境系统队伍里,有这样一支特殊的小分队,他们与刺鼻的废气、污浊的废水打交道,在河流湖泊中辛苦采样、在崎岖山路上颠簸奔波……默默守护着珲春的蓝天碧水、绿水青山。他们就是能吃苦、能奉献、

能战斗的环境监测人员。

水环境监测需要长期、不间断地进行,获得的监测数据达到一定量级,才能更精准地反映水质情况。珲春市生态环境监测站每个月需要对各水质断面进行采样监测。现场采样是一项

辛苦且复杂的工作。每到冬季,采样人员就会在冰面上开展“破冰”行动。他们手持冰锥,一下一下砸向冰面,直至水流翻涌而出,大家分工协作,捞碎冰碴、盛水取样、封装,记录点位信息。寒冬里的水质采样让监测人员攻

苦茹酸,炎炎烈日里的废气监测同样让监测人员筋疲力尽。废气监测需监测人员背着“大块头”监测仪器顺着烟囱向上爬到距地面几十米的监测平台,对工厂排放废气口进行监测。一副手套、一把烟枪、“大块头”的仪器及器材包,是监测人员用到的工作必需品。炎热的工作环境中背着仪器爬上烟囱,现场开展各项指标样品的采集及监测工作,衣服不一会儿就会全部湿透。

采样结束不等于监测结束。取回样品后,实验人员在样品的保存时限内限时分析,不同的监测因子分析耗时不同,不容许有半点马虎。为了保证数据的精确度和准确性,监测人员在认真完成分析任务中,仅准备工作就需要大量的耗时,清洗试剂瓶、移液管,配制对应的实验试剂等工序,一个监测因子从开始到完成至少用2个多小时,有的甚至需要花上4-5个小时。实验结果出来后,出具监测报告,一个监测任务才算圆满完成。

一年365天,环境监测人员不惧严寒酷暑,不分昼夜周而复始地开展监测工作,为环境监管、监察执法提供着数据支撑。面对大量的工作,他们不计较、不抱怨、不退缩,出色地完成了一个个监测任务,用行动诠释责任与担当!